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Introduction

1. Situation d’entreprise

Au cours d’une mission en cabinet d’expertise comptable, j’ai pu me rendre compte que la plus grande partie du travail portait sur de petits artisans et des professions libérales.

J’ai ainsi pu participer à la « tenue » de la comptabilité de quelques indépendants «en libéral » et particulièrement dans le domaine paramédical (psychanalyste, podologue). Depuis la saisie comptable sous Ciel Comptabilité, jusqu’aux déclarations fiscales et sociales.

J’ai notamment été amenée à travailler sur le dossier de Melle Eva Dauphant, Pédicure-Podologue installée depuis 5 ans dans la région de Valence. Elle a deux activités principales : les réalisations de semelles orthopédiques et les soins pédicures (cors, ongles incarnés…)

Ses revenus restant modestes, j’ai tenté d’analyser la marge et la rentabilité de celle de ses deux activités qui me semblait être à première vue la plus rentable (la fabrication de semelles orthopédiques). Cette jeune femme n’ayant pratiquement pas de concurrence sur cette activité, elle a fixé ses prix par rapport à une moyenne nationale. 

2. Choix du thème

J’ai recherché un thème pouvant permettre la mise en place d’une pédagogie inductive.  

J’ai choisi de préparer une transposition sur les charges variables et le seuil de rentabilité en classe de terminale baccalauréat professionnel comptabilité car : 

· J’ai pu tester cette leçon en classe 

· C’est un thème d’actualité pour cet examen, puisqu’il a été traité en 2005 épreuve E1A « activités professionnelles de synthèse ».

· Le programme de baccalauréat professionnel comptabilité, au niveau du pôle « comptabilité et gestion des activités », ne comprend pas uniquement des notions de comptabilité générale, mais aussi de la comptabilité de gestion et de la budgétisation.

· En outre, ce thème se situe à la frontière de la comptabilité  générale et de la budgétisation. Des applications mêlant ces différents thèmes sont donc envisageables. 

I. Conduite du processus de transposition

A. Définition des objectifs
1) Contenus

Points du référentiel : 

1.8. Participation à la détermination des coûts et à la gestion prévisionnelle

Compétences professionnelles
Conditions de réalisation
Critères de performance

I.8.1. Participer à la détermination et à l’analyse des coûts

· Recenser les éléments composant un coût


· objectif de calcul

· des charges de la comptabilité générale

· des données physiques
Dans la production de l’information :

· pertinence des éléments retenus

· cohérence des unités et des périodes de référence

· conformité de l’analyse

· validité des éléments calculés

· vraisemblance des ordres de grandeur

· pertinence des commentaires



- Analyser des charges selon un critère
· du choix d’un critère

· d’un objectif d’analyse


- calculer une marge, un taux de marge 
· des prix de vente

· d’un coût d’achat, de production, de distribution


- commenter l’évolution d’un coût, d’une marge
· d’un coût variable

· de coûts calculés sur plusieurs périodes


- rendre compte de son travail
· des consignes de traitement
capacités d’initiative et d’organisation

I.8.2. Participer à l’élaboration d’une prévision

- déterminer un chiffre d’affaires, un seuil de rentabilité, un résultat prévisionnel
· des données comptables et extracomptables

· d’une analyse des charges par variabilité
· précision des calculs

· vérification de la performance des hypothèses
· pertinence des commentaires

Connaissances associées - 1. Pôle comptabilité et gestion des activités

1.2. Gestion des activités

1.2.5. Activités liées aux coûts et prévisions

Connaissances
Limites

1.2.5. Activités liées aux coûts et prévisions

1.2.5.1. Les coûts et la gestion de l’entreprise

( la définition et le rôle des coûts variables et fixes

( le reclassement des charges selon le critère variable / fixe

1.2.5.2. La prévision
( Le seuil de rentabilité et son interprétation

( Le résultat prévisionnel
Limiter l’étude aux coûts réels constatés d’une commande, d’une activité, d’un produit.



( Synthèse : le référentiel ne précisant pas les limites, jusqu’où peut-on aller dans la leçon ? Faut-il ou non traiter de la marge de sécurité et de l’indice de sécurité ? Du levier opérationnel ? J’ai observé les manuels et recueils d’exercices, et demandé à des enseignants qu’elle était leur pratique à ce niveau. Et j’ai décidé de ne pas traiter ces points.

2) Objectifs et démarche pédagogiques

(Les objectifs pédagogiques : L’exploitation d’une situation d’entreprise vise à mobiliser, dans le cadre d’une situation réelle, les compétences définies par le référentiel concernant les coûts variables et le seuil de rentabilité : 

· Recenser les éléments composant le coût d’un produit,

· Analyser des charges selon le critère de variabilité,

· Calculer une marge sur coût variable et un taux de marge sur coûts variables,

· Commenter l’évolution d’un coût (fixe / variable), d’une marge sur coûts variables,

· Déterminer un chiffre d’affaires à atteindre, un seuil de rentabilité, un résultat prévisionnel.

La séquence sur les coûts variables et le seuil de rentabilité doit permettre aux élèves d’acquérir un certain nombre de connaissances : 

· Savoir compléter et lire un compte de résultat différentiel,

· Savoir représenter graphiquement le seuil de rentabilité,

· Savoir déterminer et commenter la date d’obtention du seuil de rentabilité,

· Savoir calculer et commenter la marge et l’indice de sécurité.

L’élève doit également acquérir un savoir-être. Au niveau de cette séquence, des tableaux sont donnés à remplire à l’élève (manuels, annales). On peut toutefois se donner comme objectif, qu’ils acquièrent le plus d’autonomie et de recul possibles face à ceux-ci.

(Démarche pédagogique : J’ai choisi d’utiliser la méthode inductive en créant un support d’activité préparé à partir de la situation de Melle Dauphant. Chaque exercice propose de découvrir une nouvelle étape du calcul du coût. Une synthèse écrite est ensuite réalisée à partir de la formulation par les élèves du calcul qu’ils viennent d’effectuer (et qui a été corrigé sur transparent en conservant le même formalisme). 

3) L’intégration dans la progression

La progression sur l’année suivra le déroulement proposé par le référentiel. Cette séquence se manifestera après avoir vu l’ensemble de la comptabilité générale. Par contre la leçon peut aussi bien être traitée avant ou après celle sur le coût complet.

B. Analyse de la situation
1) Spécificités de la situation d’entreprise

La situation d’entreprise se caractérise par plusieurs spécificités : 

Descriptif
Traitements

Présence de deux activités, l’une de prestation de services et l’autre de production 
La fabrication des semelles se prête tout à fait à une analyse type direct costing pour faire émerger le seuil de rentabilité. 

Il sera donc nécessaire de l’isole de la seconde activité.

Profession libérale exercée en forme individuelle, absence de salaire, la personne ne rémunère sur les bénéfices.
Dans les entreprises individuelles la rémunération de l’exploitant se réalise sur le bénéfice annuel. 

Il conviendra donc d’expliquer cette spécificité aux élèves (présence de charges sociales et absence de salaire)

2) Mise en évidence des pré-requis
La séquence nécessitera des pré-requis : 

Classe
Programmes
Contenus

BEP / 1ere bac
Comptabilité
Distinction entre charges et produits

BEP / 1ere bac
Comptabilité
Distinction bénéfice / chiffre d’affaires

BEP / 3ème

Mathématiques
· Utilisation et détermination de %, 

· Etude de la proportionnalité

· Mise en équation et résolution d’une équation à une inconnue.

· Représentation graphique d’une droite

C. Transposition

1) L’adaptation des outils à l’élève : 

Le document d’entreprise (balance N/N-1) étant simple et issu d’un logiciel que les élèves ont l’habitude d’utiliser (Ciel Comptabilité), il ne sera pas remanié dans un premier temps. Il peut être imprimé à partir d’un dossier informatique  lors d’une application sur ordinateur ou distribué tel quel. 

Par la suite j’ai décidé de simplifier cette balance dans un souci de gain de temps. Il est plus facile de travailler sur une balance de quelques lignes que sur une balance de 30 lignes.

Objectif : faire découvrir aux élèves le lien entre la comptabilité générale et la comptabilité analytique, Leur montrer en quoi la comptabilité peut être un outil d’aide à la prise de décision.



2) Processus
1) Vérification des pré-requis à partir d’un premier exercice

2) Faire découvrir la notion de charges variables / charges fixes par comparaison des charges entre deux exercices, avec une augmentation de l’activité.

3) Mise en évidence du compte de résultat différentiel : tout d’abord faire rappeler par un élève que produits – charges = résultat, revenir sur les deux types de charges et en arriver au compte de résultat différentiel

4) Se demander combien faut-il vendre de paires de semelles pour réaliser un bénéfice donné.

5) Puis pour équilibrer les charges, c’est à dire pour résultat = 0  ( notion de seuil de rentabilité en valeur puis en quantité.

6) Réalisation de prévisions 

II. Elaboration du processus de didactisation

A. Transversalité du thème

Pôle économique et juridique

Economie

Connaissances associées 
Application à ce thème

321. l’entreprise et le tissu économique

· la diversité des entreprises

· les partenaires des entreprises
Les professions libérales : diversité, exemples…



322. Activité commerciale de l’entreprise 
Détermination du prix de vente selon les coûts, et les concurrents

323. Activité productive de l’entreprise
Notions d’économies d’échelle 

324. La gestion des ressources humaines

        → la rémunération
Rémunération des indépendants et professions libérales

Droit

Connaissances associées 
Application à ce thème

322. L’entreprise et le contrat de vente

        →l’information et la protection du consommateur : répression des fraudes et falsification
Ex de revente à perte, interdite dans le commerce mais possible dans « l’industrie » si on fixe « mal » son prix de vente, par exemple par méconnaissance de son coût de revient

335. Le statut juridique de l’entreprise
Entreprise individuelle 

B. Evaluation de l’acquisition des connaissances

L’évaluation intervient à différents stades : 

· pendant la vérification des pré-requis et le contrôle des notions nouvelles acquises

· par l’appréciation des prestations orales

· Par l’appréciation des quelques productions individuelles.

Enfin, la leçon se situant en fin de programme de Terminale, peut être serait-il judicieux de faire porter l’évaluation sommative sur la base d’un dossier d’annales, lors d’un bac blanc par exemple.

C. Difficultés du thème pour les élèves

Ecueils possibles : 

· Il faut que les élèves aient au départ une bonne connaissance du compte de résultat.

· Souvent on a vu les notions de charges directes et indirectes avant cette séquence. Aborder ensuite les concepts de charges variables et fixes peut occasionner chez les élèves des confusions entre les concepts.

· La notion de marge est souvent confondue avec la notion de résultat.

· La notion de seuil de rentabilité est difficile à comprendre notamment parce que l’on utilise dans la formule un taux de marge ; cela demande que les élèves soient à l’aise avec la notion de proportionnalité.

· Le risque est que tant que l’on n’a pas explicité la formule du seuil de rentabilité avec des exemples, les élèves ne voient pas là où l’on souhaite aller.

· Difficultés dues à la mise en équation, à l’abstraction et à la logique nécessaires à la compréhension de cette séquence.

D. Suites possibles au thème

( Application aux nouvelles technologies de l’information et de la communication : mise en place de calculs et d’automatisation sous Excel par exemple.
( Calcul de coûts complets : autre méthode de calcul, découverte de la comptabilité de gestion (objectifs…), mise en place de prévisions sur la base de calculs en coûts variables.
· Le thème est une bonne introduction à la prévision budgétaire.

III. Mise en place de la séance

A. Démarche pédagogique

Chaque exercice propose de découvrir une nouvelle étape de calcul de coût. Une synthèse écrite est réalisée ensuite à partir de la formulation par les élèves du calcul qu’ils viennent de réaliser, puis on réalisera une correction à l’aide d’un transparent.

La séquence sur le coût variable et le seuil de rentabilité débute par la distinction entre charges fixes et variables, puis se prolonge par le calcul du seuil de rentabilité en valeur et en quantités, sa représentation graphique et le calcul de bénéfice prévisionnel.

Ensuite, une ou deux séances d’exercices ont lieu pour permettre aux élèves de réinvestir dans les applications diverses les notions appréhendées à travers le cas de Melle Éva Dauphant.
Fiche de déroulement de séance

Durée totale  prévue : 5 à 6h - Première partie de 3h en classe entière

Etapes
Durée
Activité Elève
Activité Professeur
Supports

Introduction
5 min
Les élèves interrogés rappellent : 

· la définition d’une charge et d’un produit, 

· le contenu du compte de résultat de la comptabilité générale

· la différence entre chiffre d’affaires et bénéfice.
· Interroge oralement les élèves.

· Aide les élèves à reformuler les réponses.
tableau

Phase 1 : vérification des pré-requis
15 à 20 min
· Réalisent l’application

·  Se corrigent
· Lit l’énoncé et donne les consignes

· Vérifie si le travail est effectué

· Interroge un élève pour la correction
Ex 1 et annexe A1 (fiche activité) + transparent

Phase 2 : découverte de la notion de charge fixe/ variable
15 à 20 min
· Réalisent l’application

· Essaient de définir les concepts de charges fixes et variables en les découvrant par eux mêmes

·  Se corrigent

· notent les définitions 
· Lit l’énoncé et donne les consignes

· Vérifie si le travail est effectué

· Interroge un élève pour la correction

· Fait noter les définitions 
Ex 2 de la fiche activité 

+ correction sur transparent

Phase 3 : les coûts fixes et variables composent le coût complet d’un produit
10 à 15 min
· Réalisent l’application

· Se corrigent


· Lit l’énoncé et donne les consignes

· Vérifie si le travail est effectué

· Interroge un élève pour la correction

· Aide à l’expression du commentaire
Ex 3 de la fiche activité 

+ 

transparent

Phase 4 : découverte du compte de résultat différentiel et du taux de MCV 
15 à 20 min
· Réalisent l’application

· Se corrigent

· Réfléchissent à ce que représentent la MCV, et le taux de MCV

· Essaient de déterminer des formules de calcul à partir de l’exemple

· Notent les formules et définitions 
· Fait rappeler par un élève que produits – charges = résultat

· Lit l’énoncé et donne les consignes

· Vérifie si le travail est effectué

· Interroge un élève pour la correction

· Note au tableau à l’aide des élèves formules et définitions.
Ex 4 de la fiche activité 

+ 

tableau 

PAUSE 15 min

Phase 5 : découverte de la notion de seuil de rentabilité, et calcul de sa date d’obtention
20 à 30 min
· Réalisent l’application

· Se corrigent

· Conceptualisent la notion de seuil de rentabilité découverte par le calcul « mathématique »

· Notent les formules et définitions 

· Refont les calculs avec la formule et se vérifient

· Essaie de calculer une date théorique d’obtention du seuil de rentabilité
· Lit l’énoncé et donne les consignes

· Vérifie si le travail est effectué

· Aide à la conceptualisation

· Corrige (réponse mathématique) et donne une formule de calcul

· Note au tableau à l’aide des élèves formules et définitions.

· Interroge les élèves sur la date d’obtention de ce seuil de rentabilité

· Corrige (réponse mathématique) et donne une formule de calcul
Ex 5 de la fiche activité 

+

 tableau 

Phase 6 : Réalisation de prévisions
15 à 20 min
· Réalisent l’application

· Se corrigent


· Lit l’énoncé et donne les consignes

· Vérifie si le travail est effectué

· Interroge un élève pour la correction
Ex 6 de la fiche activité + transparent

Phase 7 : représentation graphique du seuil de rentabilité
20 à 25 min
· Réalisent l’application

· Se corrigent


· Lit l’énoncé et donne les consignes

· Vérifie si le travail est effectué

· Interroge un élève pour la correction
Ex 7 de la fiche activité + transparent

Conclusion
10 min
· Ecoutent 

· Notent le travail à faire 
· Répète les définitions des notions importantes vues pendant la séance

· Donne le travail à faire pour la prochaine séance (exercices d’application 1 et 2)
tableau

SEANCE 2
1h
Correction des exercices 1 et 2 faits à la maison, 

Réalisation + correction en cours de l’exercice 3.

SEANCE 3
35 min à 1h
Réalisation d’applications supplémentaires si nécessaire (1h)

ou évaluation finale (35min).

B. Dossier élève

Présenté en annexe 1, il est composé de : 

· D’un polycopié activité 

· Du document « entreprise », soit ici la balance des comptes 2006/2005

· D’exercices d’application au nombre de trois.

C. Dossier professeur

Présenté en annexe 2, il  est composé de : 

· Du corrigé de l’activité / leçon

· De la correction des exercices d’application 

· D’un exemplaire du polycopié de synthèse sur la leçon à distribuer a posteriori aux élèves

· D’un sujet « bac » d’évaluation et de sa correction

1) Polycopié de synthèse

Il sera distribué aux élèves après la réalisation de l’activité et avant de commencer les exercices d’application. Il permet de synthétiser les notions importantes de la leçon, et pour le professeur d’être certain que l’élève a bien les bons éléments(formules et définitions exactes). On évite ainsi les erreurs de recopie.
Cf. annexe n°3

2) Evaluation sommative

Sujet d’évaluation : sujet 2005 épreuve E1A « activités professionnelles de synthèse » dossier C « profitabilité d’une activité », page 6 du sujet + annexes C1 et R5 à rendre avec la copie.

Ce dossier représente 18 points sur les 100 accordés sur la totalité du sujet. Une durée de 3h est prévue pour l’intégralité du sujet d’annales. On peut extrapoler et prévoir une durée de 32 minutes environ pour ce dossier. J’ai traité moi-même le sujet en « situation d’examen » et cela m’a pris 10 minutes. Si l’on tripe ce temps cela nous mène à 30 min soit quasiment la même chose. On peut donc prévoir un maximum de 35 minutes.

 Cf. annexe 4 

Conclusion : 

L’élaboration de ce dossier m’a permis de réfléchir aux difficultés que les élèves peuvent rencontrer dans l’apprentissage. Ce travail est le résultat d’une longue réflexion de nombreuses interrogations sur la manière de faire pour que les élèves découvrent par eux même l’essentiel de la notion étudiée. Ce faisant, la notion est assimilée pour longtemps et comprise plus que reproduite mécaniquement.

J’ai également pu tester cette séance et partager mon point de vue avec des professeurs en poste, ce qui fut particulièrement enrichissant. 
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Annexe 1 : Dossier élève

Activité « Coût Variable et Seuil de rentabilité »
1) Présentation de l’entreprise 

Lors d’une période de formation en milieu professionnel en cabinet d’expertise comptable, vous avez été chargé du dossier de Melle Eva Dauphant. Elle exerce la profession de Pédicure-Podologue en libéral. Elle est installée depuis 5 ans dans la région de Valence. Son métier comprend deux activités principales : la réalisation de semelles orthopédiques et les soins pédicures (cors, ongles incarnés…). Les semelles sont vendues en moyenne 95 € (l’activité n’est pas soumise à TVA).

La balance de ses comptes au 31/12/2006 vous est fournie en annexe A1.

2) Activités 

Exercice1 : A partir de la balance des comptes 2006 fournie en annexe A1, répondez aux questions suivantes : 

1.1. Quel est le Chiffre d'affaires total en 2006 ?

1.2. Quelle est la part du CA 2006 correspondant à l’activité « semelles » ?

1.3. Quelle est la part du CA 2006 correspondant à l’activité « soins » ?

1.4. Quelle a été l'évolution du chiffre d'affaires "semelles" entre 2005 et 2006 en % (montant arrondi à l'unité) ?

Exercice 2 : Le chef comptable du cabinet d’expertise dans lequel vous êtes stagiaire, a réparti les charges entre les deux activités, il vous transmet le tableau des charges concernant l’activité « semelles » : 

Charges 2006 – Activité « Semelles »


2006
2005
Variation en %
Comportement des charges








Fournitures diverses
69,22
55,47
24,80%



Matières pour semelles
700,14
560,00
25,03%



Services extérieurs
2 259,75
2 094,33
7,90%



Impôts et taxes
357,38
329,50
8,46%



Charges sociales
905,81
699,70
29,46%



Charges d’intérêt
600,38
638,74
-6,00%



Dotations aux amortissements
1 829,28
1 829,28
0,00%



Totaux 
6 721,96
6 207,02




2.1. Quelles sont les charges qui n’ont pas ou pratiquement pas varié d’un exercice à l’autre ? 

2.2. Quelles sont  les charges qui ont augmenté proportionnellement au chiffre d’affaires de l'activité "semelles" ? 
2.3. Identifiez les charges fixes et variables, en remplissant les deux dernières colonnes du tableau ci-dessus. 

Exercice 3 : coût d’une paire de semelles Calculez le coût d’une paire de semelle en 2005 et en 2006. Commentez vos résultats.


Exercice 2006
Exercice 2005

Nombre de paires fabriquées
89 paires
71 paires


Coût total
Coût total

Charges fixes



Charges variables



Coût total



Coût unitaire



→ Commentaires :

Annexe A1

 Exercice 4 : Melle Dauphant se rémunère sur le bénéfice dégagé, elle souhaiterait connaître le résultat de l’activité « semelles » pour l’exercice 2006. Etablissez le compte de résultat différentiel ci-dessous : 
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Exercice 5 : Quel est le chiffre d’affaires qui permette à Melle Dauphant d’obtenir un résultat égal à zéro ?
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Exercice 6 : Melle Dauphant souhaite gagner 4 500 € sur l'activité "semelles", quel devra alors être son chiffre d'affaires ? A combien de paires de semelles vendues cela correspond-il ? 

Exercice 7 : Sachant qu’une paire de semelles est vendue 95€, et que les charges variables sont proportionnelles aux quantités fabriquées et vendues complétez le tableau suivant :


Activité 2006
Prévisions


89 paires 
En % du CA
50 paires
100 paires
150 paires

Chiffre d’affaires


9 500
14 250
4 750

- Charges variables


1 538,05
2 307,08
769,03

= Marge sur coût variable


7 961,95
11 942,92
3 980,97

- Charges fixes


3 703,52
3 703,52
3 703,52

= Résultat 


4 258,43
8 240,40
277,45

Représenter graphiquement les points suivants : 

Quantités vendues (abscisses)
0
25
50
89
100
150

Marge sur coût variable
0
1 990,49
3 980,97
7 088,00
7 961,95
11 942,92

charges fixes
3 703,52
3 703,52
3 703,52
3 703,52
3 703,52
3 703,52

3) Exercices d’application

EXERCICE 1  L’entreprise artisanale Richard Pontvert a fabriqué et vendu 4 000 paires de chaussures en 2006. Le prix de vente moyen s’établit à 150 € HT la paire. Vous trouverez en Annexe 1, le tableau de répartition des charges

Annexe 1 – Tableau de répartition des charges de l’exercice 2006

Nature de charge
Total en euros
Fixes
Variables



%
Montant
%
Montant

Coût d’achat des matières premières
240 000
0

100


Autres achats et charges externes
43 780
10

90


Impôts et taxes
29 480
20

80


Charges de personnel
116 360
70

30


Dotations aux amortissements
27 460
100

0


Charges financières
13 500
70

30


TOTAUX






Travail à faire : 

1. Répartissez les charges variables et fixes (annexe 1)

2. Complétez le compte de résultat différentiel (annexe 2)

3. Déterminez le seuil de rentabilité en valeur et en quantités

4. Déterminer de point mort en considérant que les ventes sont régulièrement réparties sur l’exercice (annexe 3).

5. Représenter graphiquement le seuil de rentabilité, en faisant apparaître : la marge sur coût variable, la zone de bénéfice, et la zone de perte.

Annexe 2 – Compte de résultat différentiel

Eléments
Montants en euros
% du CA

Chiffre d’affaires net HT 

- coût des matières premières utilisées



- autres charges variables 



= MCV (marge sur coût variable)

Taux de MCV = 

- Charges fixes



= Résultat



Annexe 3 – Résultats


Formule
Calcul
Résultat

Seuil de rentabilité en valeur




Seuil de rentabilité en quantité




Point mort (ou date d’obtention du seuil de rentabilité)




EXERCICE 2 L’entreprise « Pin et Cie » fabrique des meubles en pin massif. En stage dans cette société vous vous intéressez aux coûts de l’un des produits : « le bureau direction ».  Au 1er trimestre 2006, la fabrication de 60 de ces bureaux a généré un chiffre d’affaires de 48 000 € et nécessité : 

Achats : 


Planches

Colle 

Clous

Fournitures diverses

Emballages
15 000

800

500

2 200

600

Autres charges variables
3 900

Charges fixes
12 500

Travail à faire : 

1. Etablissez le compte de résultat différentiel  (annexe 1)

2. Calculez le seuil de rentabilité. A partir de combien d’armoires produites a-t-il été atteint ?

3. Quel aurait dû être le chiffre d’affaires pour obtenir un bénéfice de 15 000 € ?

Annexe 1 :


Montants en euros
% du CA

Chiffre d’affaires
48 000
100 %

Coûts variables
23 000 (1)
47,92 %

Marge sur coûts variables
25 000
52,08 %

Charges fixes
12 500
26,04 %

Résultat
12 500
26,04 %

EXERCICE 3 L’entreprise Pentathlon qui vous accueille actuellement en stage, fabrique des vélos de type VTT. Son dirigeant vous fait part des données comptables 2006 et vous demande de réaliser des prévisions pour 2007 (annexes 1 et 2)

Travail à faire : 

1. A l’aide de l’annexe 1 :

1.1. présentez le compte de résultat différentiel pour l’exercice 2006 (annexe 3)

1.2. calculez le seuil de rentabilité en valeur et en quantités, ainsi que le point mort (date d’obtention du seuil de rentabilité)

2. A l’aide de l’annexe 2 :

2.1. présentez le compte de résultat différentiel prévisionnel pour l’exercice 2007

2.2. calculez le seuil de rentabilité en valeur et en quantités, ainsi que le point mort (date d’obtention du seuil de rentabilité).

Annexe 1 : données comptables exercice 2006

Prix de vente HT d’un VTT : 180 € (TVA au taux normal)

Quantités produites et vendues : 24 000 unités

Coût variable des matières premières : 53 € par unité

Coût variable de production : 40 € par unité

Coût variable de distribution : 21 € par article

Charges fixes totales : 820 000 €

Annexe 2 : données prévisionnelles exercice 2007

L’entreprise envisage de réaliser un investissement de 155 000 € HT, qui permettrait :

( D’augmenter les quantités produites et vendues de 15%

( De baisser le prix de vente unitaire de 5 €

( De diminuer le coût de production unitaire de 10%

( D’augmenter le coût unitaire de distribution de 3€

( Mais qui augmenterait les charges fixes globales de 30 000 €.

On estimera que les ventes sont régulièrement réparties sur l’année. 

L’entreprise ferme pour les congés d’été au mois d’août ?

Annexe 3 : Compte de résultat différentiel exercice 2006


Quantités
Prix unitaire
Montant

Ventes
24 000
180
4 320 000

Coût variable :      
· Matières premières

· Coût de production

· Coût de distribution
24 000

24 000

24 000
53

40

21
1 272 000

960 000

504 000

Total du coût variable
24 000
114
2 736 000

Marge sur coût variable
24 000
66
1 584 000

Charges fixes


820 000

Résultat


764 000

Résultats 2006
Formule
Calcul
Résultat

seuil de rentabilité en valeur 




seuil de rentabilité en quantités 




point mort (date)




Annexe 4 : Compte de résultat différentiel prévisionnel exercice 2007


Quantités
Prix unitaire
Montant

Ventes
24 000 x 1,15 = 27 600 
180 – 5 = 175
4 830 000

Coût variable :      
· Matières premières

· Coût de production

· Coût de distribution
27 600

27 600

27 600
53

40 x 0,90 = 36

21 + 3 = 24


Total du coût variable
27 600
113
3 118 800

Marge sur coût variable
27 600
62
1 711 200

Charges fixes


820 00 + 

Résultat


861 200

Résultats 2007
Formule
Calcul
Résultat

seuil de rentabilité en valeur 




seuil de rentabilité en quantités 




point mort (date)




Annexe 2 : Dossier Professeur

1) Correction des activités
Exercice1 : contrôle des pré-requis 
1.1. Quel est le Chiffre d'affaires total en 2006 ? 8 457,00 + 24 080,50 = 32537,50
1.2. Quelle est la part du CA 2006 correspondant à l’activité « semelles » ? 8457 / 32537,50 = 25,99% soir 26%
1.3. Quelle est la part du CA 2006 correspondant à l’activité « soins » ? 24080 / 32537,50 = 74%
1.4. Quelle a été l'évolution du chiffre d'affaires "semelles" entre 2005 et 2006 en % (montant arrondi à l'unité) ? Lecture de la balance dernière colonne avant dernière ligne : 24,70% soit + 25%
Exercice 2 : 


2006
2005
Variation en %
Comportement des charges





Variables
Fixes

Fournitures diverses
69,22
55,47
24,80%
x


Matières pour semelles
700,14
560,00
25,03%
x


services extérieurs
2 259,75
2 094,33
7,90%

x

Impôts et taxes
357,38
329,50
8,46%

x

charges sociales
905,81
699,70
29,46%
x


Charges d’intérêt
600,38
638,74
-6,00%

x

Dotations aux amortissements
1 829,28
1 829,28
0,00%

x

Totaux 
6 721,96
6 207,02

1 675,17
5 046,80

2.1. Quelles sont les charges qui n’ont pas ou pratiquement pas varié d’un exercice à l’autre ? 
Les amortissements, les charges d’intérêt (diminution), les services extérieurs, les impôts et taxes.

On appelle charges fixes, les charges indépendantes du niveau d'activité de l'entreprise (ex loyer). Elles évoluent avec les prix, ou bien lorsque la structure de production est modifiée.

2.2. Quelles sont  les charges qui ont augmenté proportionnellement au chiffre d’affaires de l'activité "semelles" ? Les fournitures diverses, les matières pour semelles, et les charges sociales ( Ce sont des charges qui augmentent proportionnellement aux quantités fabriquées

On appelle charges variables les charges directement liées au niveau d'activité de l'entreprise. (ex   matières premières).

2.3. Identifiez les charges fixes et variables : cf. tableau (2 dernières colonnes)

Exercice 3 : coût d’une paire de semelles


Exercice 2006
Exercice 2005

Nombre de paires fabriquées
89 paires
71 paires


Coût total
Coût total

Charges fixes
5 046,80
4 891,85

Charges variables
1 675,17
1 315,17

Coût total
6 721,96
6 207,02

Coût unitaire
75,53€
84,86 €

→ Commentaires : Le coût unitaire a diminué entre 2005 et 2006, ceci explique en partie parce que les charges fixes totales ont été réparties sur un nombre plus important de paires de semelles. + essayer de redéfinir avec les élèves la notion d’économies d’échelle vue en économie : 
Il y a économie d'échelle lorsque le prix de revient unitaire est d'autant plus faible que les quantités produites s'accroissent. ...

[image: image4.wmf]Réprésentation graphique du seuil de rentabilité

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

Quantités fabriquées et vendues

euros

Marge sur coût variable

charges fixes

Marge sur coût variable

0

1 904,51

3 809,03

6 781,83

7 618,05

11 427,08

charges fixes

5 046,80

5 046,80

5 046,80

5 046,80

5 046,80

5 046,80

0

25

50

89

100

150

Exercice 4 : 


Exercice 2006


En euros
En % du Chiffre d’affaires 

Chiffre d’affaires
8 457,00
100,00%
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- Charges variables
1 675,17
19,80 %

= Marge sur coût variable
6781,83
80,19 %

- Charges fixes
5 046,80
59,67 %

= Résultat 
1735,03
20,51 %

Exercice 5 : 

Soit x le CA recherché, tel que x * Taux de MCV – CF = 0 ; 80,19 % x – 5046,80 = 0 ; D’où x= 6293,55 €

Le seuil de rentabilité représente le CA HT tel que le résultat soit nul, c’est à dire que l’entreprise ne réalise ni bénéfice ni perte.  SR = CF / taux de MCV 

Mais on peut aussi retrouver ce montant en faisant SR= CF / taux de MCV. Vérifions par le calcul : 

5046,8 / 0,8019 = 6293,55 € .Ce qui correspond en quantités avec un prix de vente unitaire de 95€ à 6293,55 / 95 = 66,23 soit 67 paires. On peut aussi utiliser la formule : SR en qtés = CF / MCVu
Pour aller plus loin : Calculons la date à laquelle a été atteint ce seuil de rentabilité en 2006…

CA mensuel = 8457 / 12 = 704,75 € ; SR / 704,75 = 8,93 mois soit 8 mois entiers et 0,93x30 = 27,9 jours ; soit le 28 septembre  → Date SR = (SR x nombre de mois travaillés sur l’année) / CA 

Vérifions : (6293,55 x 12) / 8457 = 8,93 mois

Si Melle Dauphant ferme en août et réalise la même activité, on aura  comme date d’obtention du SR: (6293,55x11) / 8457 =  8,19 mois ; soit 8 mois et 0,19x30 = 5,7 jours, soit le 6 octobre.

Janvier
février
mars
avril
mai
juin
juillet
août
septembre
octobre

1
2
3
4
5
6
7
FERME
8
Et 6 jours

Exercice 6 : Résultat = 4 500 = CA * taux MCV – CF = x * 80,19% - 5 046,80 = 4500
x * 80,19% =9546,80 d’où x = 11 905,23 €
Exercice 7 : 


Activité 2006
Prévisions


89 paires
En % du CA
50 paires
100 paires
150 paires

Chiffre d’affaires
8 457,00
100,00%
4 750
9 500
14 250

- Charges variables
1 675,17
19,80 %




= Marge sur coût variable
6781,83
80,19 %
3 809,03
7 618,05
11 427,08

- Charges fixes
5 046,80

5046,80
5046,80
5046,80

= Résultat 
1735,03

- 1237,77
2571,25
6380,28

Quantités vendues (abscisses)
0
25
50
89
100
150

Marge sur coût variable
0
1 904,51
3 809,03
6781,83
7 618,05
11 427,08

charges fixes
5046,80
5046,80
5046,80
5046,80
5046,80
5046,80


2) Correction des exercices 

EXERCICE 1  - Cas Richard Ponvert

Annexe 1 – Tableau de répartition des charges de l’exercice 2006

Nature de charge
Total en euros
Fixes
Variables



%
Montant
%
Montant

Coût d’achat des matières premières
240 000
0
0
100
240 000

Autres achats et charges externes
43 780
10
4 378
90
39 402

Impôts et taxes
29 480
20
5 896
80
23 584

Charges de personnel
116 360
70
81 452
30
34 908

Dotations aux amortissements
27 460
100
27 460
0
0

Charges financières
13 500
70
9 450
30
4 050

TOTAUX
470 580

128 636

341 944

Annexe 2 – Compte de résultat différentiel

Eléments
Montants en euros
% du CA

Chiffre d’affaires net HT 

- coût des matières premières utilisées
4 000 x 150 = 600 000

- 240 000
100 %

40 %

- autres charges variables 
- 101 944
16,99 %

= MCV (marge sur coût variable)
258 056
Taux de MCV = 43 %

- Charges fixes
- 128 636
21,44 %

= Résultat
129 420
21,57 %

Annexe 3 – Résultats


Formule
Calcul
Résultat

Seuil de rentabilité en valeur
SR en euros = CF / taux de MCV
128 636 / 43%
299 153,49 €

Seuil de rentabilité en quantité
SR en euros / prix de vente HT
299 153,49 / 150


1 994,36 soit 

1 995 unités

Point mort (ou date d’obtention du seuil de rentabilité)
PM = 

(SR x 12) / CA
PM = (299 153,49 x 12) / 600 000 = 5,98 mois

Soit 5 mois et 0,98 x 30 = 29,4 jours
30ème jour du mois de juin.

Représentation graphique


EXERCICE 2

1. Compte de résultat différentiel

Annexe 1 :
Montants en euros
% du CA

Chiffre d’affaires
48 000
100 %

Coûts variables
achats + autres charges variables 23 000 
47,92 %

Marge sur coûts variables
25 000
52,08 %

Charges fixes
12 500
26,04 %

Résultat
12 500
26,04 %

2. Calculez le seuil de rentabilité. A partir de combien d’armoires produites a-t-il été atteint ?

( SR = 12 500 / 52,08 % = 24 001,54 €

( Prix de vente unitaire = 48 000 / 60 = 800 € d’où SR en quantités = 24 001,54 / 800 = 30 bureaux

4. Quel aurait dû être le chiffre d’affaires pour obtenir un bénéfice de 15 000 € ?

Résultat = 15 000 = (CA x 52,08%) – CF = 52,08% x – 12 500, d’où x = (15000+12 500) /52,08% d’où CA = 52 803,38 €
EXERCICE 3 

Annexe 3 : Compte de résultat différentiel exercice 2006


Quantités
Prix unitaire
Montant

Ventes
24 000
180
4 320 000

Coût variable :      
· Matières premières

· Coût de production

· Coût de distribution
24 000

24 000

24 000
53

40

21
1 272 000

960 000

504 000

Total du coût variable
24 000
114
2 736 000

Marge sur coût variable
24 000
66
1 584 000

Charges fixes


820 000

Résultat
24 000
31,83
764 000

Résultats 2006
Formule
Calcul
Résultat

seuil de rentabilité en valeur 
SR = CF /  taux de MCV,

Taux de MCV = (MCV x 100) / CA
1 584 000 / 4 320 000 = 36,67 %

SR = 820 000 / 36,67%
SR = 2 236 160,35 €

seuil de rentabilité en quantités 
= SR / prix de vente unitaire HT
= 2 236 160,35 / 180
= 12 423,11 soit 12 424 unités

point mort 
PM = (SR x nombre de mois d’activité) / CA
= (2 236 160,35 x 11) / 4 320 000 = 5,69 mois
5 mois et 0,69 x 30 = 20,70 jours, soit le 21 juin 2006

Annexe 4 : Compte de résultat différentiel prévisionnel exercice 2007


Quantités
Prix unitaire
Montant

Ventes
24 000 x 1,15 = 27 600 
180 – 5 = 175
4 830 000

Coût variable :      
- Matières premières

- Coût de production

- Coût de distribution
27 600

27 600

27 600
53

40 x 0,90 = 36

21 + 3 = 24


Total du coût variable
27 600
113
3 118 800

Marge sur coût variable
27 600
62
1 711 200

Charges fixes


820 000+30 000 = 850 000 

Résultat


861 200

Résultats 2007
Formule
Calcul
Résultat

seuil de rentabilité en valeur 
SR = CF /  taux de MCV  et Taux de MCV = (MCV x 100) / CA
1 711 200 / 4 830 000 = 35,43 %

D’où SR = 850 000 / 35,43 %
SR = = 2 399 096,81 €



seuil de rentabilité en quantités 
= SR / prix de vente unitaire HT
2 399 096,81 / 175
13 709,12 soit 13 710 unités

point mort 
PM = (SR x nombre de mois d’activité) / CA
PM = (2 399 096,81 x 11) / 4 830 000= 5,46 mois
Soit 5 mois et 0,46 x 30 = 13,80 jours, Soit le 14 juin 2006

Annexe 3 : Polycopié de synthèse

Le seuil de rentabilitÉ 
Qu’est-ce que le seuil de rentabilité (SR) ?

Le seuil de rentabilité c’est le chiffre d’affaires (CA) pour lequel l’entreprise ne réalise ni bénéfice ni perte, c'est-à-dire un résultat nul. La marge sur coûts variables est alors égale aux charges fixes.

Tant qu'un produit n'atteint pas son seuil de rentabilité, il perd de l'argent ; quand la situation dure trop longtemps, le produit est généralement retiré du marché. Le calcul du seuil de rentabilité est donc un élément important dans la décision de commercialiser ou de continuer la diffusion d'un produit.

1. Charges variables et fixes

Une charge n’est pas par nature fixe ou variable, une même charge peut être variable dans une entreprise et fixe dans une autre.

· Les Charges variables sont directement liées au niveau d'activité (quantités fabriquées ou vendues) de l'entreprise.

· Les Charges fixes sont indépendantes du niveau d'activité de l'entreprise. Toutefois elles augmentent (par pallier) lorsque la capacité de production est amplifiée.

2. Le compte de résultat différentiel

Le compte de résultat différentiel ou par variabilité permet de calculer des marges, c'est à dire toute différence entre le chiffre d'affaires et un coût. 


Montants en euros
% du CA

Chiffre d'affaires HT

· charges variables

= Marge sur coût variable (MCV)

· charges fixes (CF)

= résultat

100 %

taux de MCV = MCV / CA

3. Le seuil de rentabilité

SR en euros = CF / taux de MCV

SR en quantités = SR en euros / Prix de vente unitaire HT ou bien CF / MCVu

4. Représentation graphique

L’abscisse du point d’intersection des droites de la MCV et des CF, nous donnera le SR.


[image: image1]
5. Le point mort ou date d’obtention du seuil de rentabilité

On suppose que les ventes sont uniformément réparties sur les mois travaillés dans l’année. 

Date SR = (SR x nombre de mois travaillés sur l’année) / CA

Plus le SR est atteint tôt, plus l'activité est rentable, et inversement.

Annexe 4 : extrait du sujet 2005 - épreuve E1A  (1/2)

Annexe 4 : extrait du sujet 2005 - épreuve E1A  (2/2)

Annexe 5 : extrait du corrigé 2005 - épreuve E1A  

 Index 

· Compétence : ensemble de savoirs et de savoir-faire organisé en vue d’accomplir de façon adaptée une activité généralement complexe. »

· Evaluation formative : Permet de vérifier le niveau d’acquisition des élèves pendant ou après une séquence. C’est un outil de diagnostic des difficultés et des réussites. Lors de ces évaluations l’élève a le droit de se tromper. Les erreurs, les blocages sont exploités par le professeur pour ré-expliquer.  C’est aussi un moment privilégié de dialogue qui doit permettre à l’élève de savoir où il en est. Et au professeur de proposer des activités d’aide aux élèves en difficultés, des activités plus complexes aux élèves performants. 

· Evaluation sommative : Permet de faire le bilan des acquis. Quand le professeur considère l’entraînement suffisant, il propose une évaluation où l’élève doit montrer qu’il atteint l’objectif, sans droit à l’erreur. L’évaluation sommative se traduit par une note ou une reconnaissance des acquis. 

· Savoir associé : savoir qu’il est nécessaire de maîtriser pour mettre en œuvre une compétence. 

· Le savoir savant consiste ici dans la connaissance des formules, pouvoir les appliquer et effectuer les enregistrements comptables. 

· Le savoir-faire consiste plus dans la compréhension des mécanismes, de l’impact des variations de stocks et à la capacité d’adaptation à différentes situations (commercial industriel …) : relier des notions théoriques comme les principes comptables, des notions de comptabilité analytique (évaluation des stocks), à des situations de comptabilité générale (opérations d’inventaire).

· Le savoir-être : attitude vis à vis d’un individu, d’un objet, d’une idée, d’une activité (ex :disponibilité, rigueur, exactitude…)
Introduction : 

· Présentation perso : 

→ Cursus : J’ai 31 ans. Suite à un Diplôme Universitaire de Technologies Gestion des Entreprises et des Administrations, je me suis dirigée vers des études comptables supérieures afin d’approfondir mes connaissances et d’obtenir un poste à responsabilités sur le marché du travail. Et j’ai alors préparé et obtenu le DESCF (Diplôme d’Etudes Supérieures Comptables et Financières).

J’ai été comptable au sein d’un IMP (institut médico-pédagogique) associatif, où j’étais en charge de la conception des budgets prévisionnel et exécutoire, du Compte administratif et d’une partie de la comptabilité courante. Je n’ai pas souhaité retenir ici cette expérience car trop particulière et non adaptée aux référentiels.

J’ai donc repris des informations d’une comptabilité privée observée lors d’une mission en cabinet d’expertise comptable.


→ Motivation : J’ai eu quelques expériences en formation pour adultes (Cdosi dirigeants et Cdosi compta + ciel). J’ai également donné quelques cours particuliers en BEP et bac pro comptabilité. Et j’ai particulièrement apprécié ce public. 

Ces expériences se sont révélées positives et entretiennent une motivation forte. Je suis enthousiaste à l’idée de transmettre des savoirs, de voir les élèves organiser leur pensée, s’accaparer les connaisses et évoluer.

· Choix du thème et du public : j’avais la possibilité de présenter une séance devant un public de terminale bac pro, j’ai donc étudié le référentiel de cette classe. Ensuite… cf. intro dossier

Choix de l’oral : La transposition

I. La démarche mise en œuvre 

A.   Réflexion préalable

B. La séquence  et son articulation

II. Présentation de la séance

A.  L’activité (fiche activité élève)

B. La fiche de déroulement de séance 

Conclusion : 
· conclu géné

· Le vécu : apf test séance

· Difficultés : évaluer a priori la capacité d’apprentissage des élèves, évaluer a priori le temps passé sur les différentes phases de la séance, penser aux écueils possibles, gérer des élèves de rapidités différentes.
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Le taux de MCV représente la part de marge comprise dans le CA HT. 











Pour aller plus loin : 




















1
10

_1240687609.xls
Graph2

		0		0

		150000		150000

		300000		300000

		450000		450000

		600000		600000



MCV

CF

Chiffre d'affaires en euros

Charges

Représentation graphique du seuil de rentabilité

0

128636

64500

128636

129000

128636

193500

128636

258000

128636



Feuil1

		

		CA		0		150,000		300,000		450,000		600,000

		Quantités vendues		0		1,000		2,000		3,000		4,000

		MCV		0		64,500		129,000		193,500		258,000

		CF		128,636		128,636		128,636		128,636		128,636

				CA		0		150,000		300,000		450,000		600,000

				Quantités vendues		0		1,000		2,000		3,000		4,000

				MCV		0		64,500		129,000		193,500		258,000

				CF		128,636		128,636		128,636		128,636		128,636





Feuil1

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0



MCV

CF

Quantités vendues

Euros

Détermintation du seuil de rentabilié par le graphique

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0



Feuil2

		



BENEFICES

SR

MCV

CF

Chiffre d'affaires en euros

Charges

Représentation graphique du seuil de rentabilité

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

Pertes

Bénéfices

SR



Feuil3

		






_1243187228.xls
Graph1

		0		0

		25		25

		50		50

		89		89

		100		100

		150		150



Marge sur coût variable

charges fixes

Quantités fabriquées et vendues

euros

Réprésentation graphique du seuil de rentabilité

0

5046.8

1904.5125

5046.8

3809.025

5046.8

6781.83

5046.8

7618.05

5046.8

11427.075

5046.8



Données

		Annexe A1

		Dossier : Eva DAUPHANT - PODOLOGUE										3/1/07

		Balance N / N-1

		N° de compte		Intitulé		Solde N		Solde N-1		N – (N-1)		Ecart en %

		108000		Compte de l’exploitant		6,038.20		5,455.52		582.68		10.68%

		164FDC		Emprunt fonds de commerce		-9,079.87		-11,145.80		2,065.93		-18.54%

		164IMM		Emprunt immeuble		-26,825.77		-29,039.12		2,213.35		-7.62%

		201200		Frais de premier établissement		3,830.81		3,830.81		0.00		0.00%

		207000		Fonds de commerce		6,098.00		6,098.00		0.00		0.00%

		213IMM		Immeuble		30,490.00		30,490.00		0.00		0.00%

		215BOI		Boîtier commande fauteuil		1,806.00		1,806.00		0.00		0.00%

		215MOT		Moteur fauteuil		570.99		570.99		0.00		0.00%

		215NET		Nettoyeur ultrasons		736.01		736.01		0.00		0.00%

		215MAT		Matériel semelles (empreintes + four)		9,147.00		9,147.00		0.00		0.00%

		280120		Amortissement frais 1er établissement		-3,065.24		-2,299.08		-766.16		33.32%

		281300		Amortissement immeuble		-4,954.56		-3,430.08		-1,524.48		44.44%

		2815BOI		Amortissement boîtier		-722.00		-361.00		-361.00		100.00%

		2815MOT		Amortissement moteur fauteuil		-171.30		-57.10		-114.20		200.00%

		2815NET		Amortissement nettoyeur ultrasons		-294.40		-147.20		-147.20		100.00%

		2815MAT		Amortissement matériel semelles		-5,945.19		-4,115.91		-1,829.28		44.44%

		512000		Banque		2,023.64		2,979.26		-955.62		-32.08%

		530000		Caisse		45.00		30.00		15.00		50.00%

		606100		Fournitures non stock., eau, énergie		115.01		104.62		10.39		9.93%

		606300		Fournitures entretien & petit équipement		25.00		18.13		6.87		37.89%

		606400		Fournitures administratives		126.31		107.29		19.02		17.73%

		606PARA		Produits de soins		3,473.43		2,800.00		673.43		24.05%

		606SEM		Matières non stock.  pour semelles		700.14		560.00		140.14		25.03%

		614000		Charges de copropriétés		845.05		845.05		0.00		0.00%

		616000		Primes d’assurance		298.08		298.08		0.00		0.00%

		622EXP		Honoraires expert comptable		2,214.00		2,214.00		0.00		0.00%

		622CGA		Honoraires Centre de gestion agréé		187.00		183.00		4.00		2.19%

		623000		Publicité		348.04		348.04		0.00		0.00%

		625KIL		Indemnités kilométriques		2,953.24		2,784.03		169.21		6.08%

		625PARK		Abonnement parking		363.60		363.60		0.00		0.00%

		626000		Fais postaux et de télécommunication		1,343.76		1,200.11		143.65		11.97%

		627000		Services bancaires et assimilés		141.40		141.40		0.00		0.00%

		631110		Taxe professionnelle		741.00		684.00		57.00		8.33%

		635120		Taxe foncière		634.00		634.00		0.00		0.00%

		645CARPIM		Carpimko (caisse libérale)		1,616.00		1,501.00		115.00		7.66%

		645URSSAF		Urssaf		1,869.00		1,297.81		571.19		44.01%

		661000		Charges d’intérêt		2,309.92		2,554.96		-245.04		-9.59%

		681000		Dotations aux amortissements et dépr		4,742.32		4,742.32		0.00		0.00%

		701SEM		Vente de semelles		8,457.00		6,782.00		1,675.00		24.70%

		706SOIN		Prestations de services soins		24,080.50		21,345.00		2,735.50		12.82%

		TOTAL BALANCE				67,311.12		62,056.74		5,254.38		8.47%
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										variation

		606,100		Fournitures non stock., eau, énergie		115.01		104.62		9.93%				Charges relatives à l'activité "semelles"

		606,300		Fournitures entretien & petit équipement		25.00		18.13		37.89%

		606,400		Fournitures administratives		126.31		107.29		17.73%						2006		2005		Variation en %		2006 CV / CF				2005 CV / CF

		606xxx		Fournitures		266.32		230.04		15.77%				Fournitures diverses		69.22		55.47		24.80%		69.22				55.47

		606PARA		Produits de soins		3,473.43		2,800.00		24.05%				Matières pour semelles		700.14		560.00		25.03%		700.14				560.00

		606SEM		Matières non stock.  pour semelles		700.14		560.00		25.03%				services extérieurs		2,259.75		2,094.33		7.90%				2,259.75				2,094.33

		614,000		Charges de copropriétés		845.05		845.05		0.00%				Impôts et taxes		357.38		329.50		8.46%				357.38				329.50

		616,000		Primes d’assurance		298.08		298.08		0.00%				charges sociales		905.81		699.70		29.46%		905.81				699.70

		622EXP		Honoraires expert comptable		2,214.00		2,214.00		0.00%				Charges d’intérêt		600.38		638.74		-6.00%				600.38				638.74

		622CGA		Honoraires Centre de gestion agréé		187.00		183.00		2.19%				Dotations aux amortissements		1,829.28		1,829.28		0.00%				1,829.28				1,829.28

		623,000		Publicité		348.04		348.04		0.00%				Totaux		6,721.96		6,207.02				1,675.17		5,046.80		1,315.17		4,891.85

		625KIL		Indemnités kilométriques		2,953.24		2,784.03		6.08%												6,721.96				6,207.02

		625PARK		Abonnement parking		363.60		363.60		0.00%

		626,000		Fais postaux et de télécommunication		1,343.76		1,200.11		11.97%				2006

		627,000		Services bancaires et assimilés		141.40		141.40		0.00%				CA semelles		8,457.00		0.2599154821

		61 / 62		services extérieurs		8,694.17		8,377.31		3.78%				CA soins		24,080.50		0.7400845179

		631,110		Taxe professionnelle		741.00		684.00		8.33%				CA total		32,537.50

		635,120		Taxe foncière		634.00		634.00		0.00%

		63		Impôts et taxes		1,375.00		1,318.00		4.32%

		645CARPIM		Carpimko (caisse libérale)		1,616.00		1,501.00		7.66%				2005

		645URSSAF		Urssaf		1,869.00		1,297.81		44.01%				CA semelles		6,782.00		0.25

		64		charges sociales		3,485.00		2,798.81		24.52%				CA soins		21,345.00		0.7588793686

		661,000		Charges d’intérêt		2,309.92		2,554.96		-9.59%				CA total		28,127.00

		681,000		Dotations aux amortissements et dépr		4,742.32		4,742.32		0.00%
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Travail 1

		PREMIERE PARTIE

		1. Quel est le Chiffre d'affaires 2006 ?

		32,537.50

		2. Quel est le Chiffre d'affaires 2005 ?

		0.00

		3. Quelle a été l'évolution du chiffre d'affaires "semelles" entre 2005 et 2006 en % (montant arrondi à l'unité) ?

		0.00%		soit 20%

		4. Certaines charges ne concernant que l'activité soins, d'autres que l'activité "semelles", d'autres encore sont communes aux deux activités…

		Remplissez les colonnes E,F,H et I en automatisant les calculs.

								2006						2005

		N° de comptes		Intitulés des comptes de charges		Répartition des charges entre les activités		Total		Activité "soins"		Activité "semelles"		Total		Activité "soins"		Activité "semelles"

		606100		Fournitures non stock., eau, énergie		Au prorata du CA		115.01		92.01		23.00		104.62		83.70		20.92

		606300		Fournitures entretien & petit équipement		Au prorata du CA		46.60		37.28		9.32		18.13		14.50		3.63

		606400		Fournitures administratives		Au prorata du CA		147.34		117.87		29.47		107.29		85.83		21.46

		606PARA		Produits de soins		Activité "soins" à 100%		3,473.43		3,473.43		0.00		2,800.00		2,800.00		0.00

		606SEM		Matières non stock.  pour semelles		Activité "semelles" à 100%		672.00		0.00		672.00		560.00		0.00		560.00

		614000		Charges de copropriétés		Au prorata du CA		845.05		676.04		169.01		845.05		676.04		169.01

		616000		Primes d’assurance		Au prorata du CA		298.08		238.46		59.62		298.08		238.46		59.62

		622EXP		Honoraires expert comptable		Au prorata du CA		2,214.00		1,771.20		442.80		2,214.00		1,771.20		442.80

		622CGA		Honoraires Centre de gestion agréé		Au prorata du CA		187.00		149.60		37.40		183.00		146.40		36.60

		623000		Publicité		Au prorata du CA		348.04		278.43		69.61		348.04		278.43		69.61

		625KIL		Indemnités kilométriques		Activité "soins" à 100%		2,953.24		2,953.24		0.00		2,784.03		2,784.03		0.00

		625PARK		Abonnement parking		Au prorata du CA		363.60		290.88		72.72		363.60		290.88		72.72

		626000		Fais postaux et de télécommunication		Au prorata du CA		1,343.76		1,075.01		268.75		1,200.11		960.09		240.02

		627000		Services bancaires et assimilés		Au prorata du CA		141.40		113.12		28.28		141.40		113.12		28.28

		625110		Taxe professionnelle		Au prorata du CA		741.00		592.80		148.20		684.00		547.20		136.80

		635120		Taxe foncière		Au prorata du CA		634.00		507.20		126.80		634.00		507.20		126.80

		645CARPIM		Carpimko (caisse libérale)		Au prorata du CA		1,616.00		1,292.80		323.20		1,501.00		1,200.80		300.20

		645URSSAF		Urssaf		Au prorata du CA		1,869.00		1,495.20		373.80		1,297.81		1,038.25		259.56

		661000		Charges d’intérêt		Au prorata du CA		2,309.92		1,847.94		461.98		2,554.96		2,043.97		510.99

		681000		Dotations aux amort.		1 829,28 concernent les semelles		4,742.32		2,913.04		1,829.28		4,742.32		2,913.04		1,829.28

								25,060.79		19,915.55		5,145.24		23,381.44		18,493.15		4,888.30

										Vérif :		25,060.79				Vérif :		23,381.44

		5. Comparez les charges de l'activité "semelles" sur les exercices 2005 et 2006

						Activité "semelles" 2006		Activité "semelles" 2005		% évolution

		N° de comptes		Intitulés des comptes de charges

		606100		Fournitures non stock., eau, énergie		23.00		20.92		9.93%

		606300		Fournitures entretien & petit équipement		9.32		3.63		157.03%

		606400		Fournitures administratives		29.47		21.46		37.33%

		606PARA		Produits de soins		0.00		0.00

		606SEM		Matières non stock.  pour semelles		672.00		560.00		20.00%

		614000		Charges de copropriétés		169.01		169.01		0.00%

		616000		Primes d’assurance		59.62		59.62		0.00%

		622EXP		Honoraires expert comptable		442.80		442.80		0.00%

		622CGA		Honoraires Centre de gestion agréé		37.40		36.60		2.19%

		623000		Publicité		69.61		69.61		0.00%

		625KIL		Indemnités kilométriques		0.00		0.00

		625PARK		Abonnement parking		72.72		72.72		0.00%

		626000		Fais postaux et de télécommunication		268.75		240.02		11.97%

		627000		Services bancaires et assimilés		28.28		28.28		0.00%

		625110		Taxe professionnelle		148.20		136.80		8.33%

		635120		Taxe foncière		126.80		126.80		0.00%

		645CARPIM		Carpimko (caisse libérale)		323.20		300.20		7.66%

		645URSSAF		Urssaf		373.80		259.56		44.01%

		661000		Charges d’intérêt		461.98		510.99		-9.59%

		681000		Dotations aux amort.		1,829.28		1,829.28		0.00%

						5,145.24		4,888.30

		Quelles sont  les charges qui ont augmenté proportionnellement au CA de l'activité "semelles" ?

		Pourquoi ?





Travail 2

		DEUXIEME PARTIE

						Type de charge (fixe ou variable)		Activité "semelles" 2006						Activité "semelles" 2005

		N° de comptes		Intitulés des comptes de charges				total		Charges fixes		Charges variables		total		Charges fixes		Charges variables

		606100		Fournitures non stock., eau, énergie		Variable à 75%		23.00		5.75		17.25		20.92		5.231		15.693

		606300		Fournitures entretien & petit équipement		Variable à 25%		9.32		6.99		2.33		3.63		2.7195		0.9065

		606400		Fournitures administratives		Variable à 25%		29.47		22.10		7.37		21.46		16.0935		5.3645

		606SEM		Matières non stock.  pour semelles		Variable à 100%		672.00		0.00		672.00		560.00		0		560

		614000		Charges de copropriétés		Fixe		169.01		169.01		0.00		169.01		169.01		0

		616000		Primes d’assurance		Fixe		59.62		59.62		0.00		59.62		59.616		0

		622EXP		Honoraires expert comptable		Fixe		442.80		442.80		0.00		442.80		442.8		0

		622CGA		Honoraires Centre de gestion agréé		Fixe		37.40		37.40		0.00		36.60		36.6		0

		623000		Publicité		Fixe		69.61		69.61		0.00		69.61		69.608		0

		625PARK		Abonnement parking		Fixe		72.72		72.72		0.00		72.72		72.72		0

		626000		Fais postaux et de télécommunication		Variable à 25%		268.75		201.56		67.19		240.02		180.0165		60.0055

		627000		Services bancaires et assimilés		Variable à 25%		28.28		21.21		7.07		28.28		21.21		7.07

		625110		Taxe professionnelle		Variale à 10%		148.20		133.38		14.82		136.80		123.12		13.68

		635120		Taxe foncière		Fixe		126.80		126.80		0.00		126.80		126.8		0

		645CARPIM		Carpimko (caisse libérale)		Variale à 10%		323.20		290.88		32.32		300.20		270.18		30.02

		645URSSAF		Urssaf		Variale à 10%		373.80		336.42		37.38		259.56		233.6066773676		25.9562974853

		661000		Charges d’intérêt		Fixe		461.98		461.98		0.00		510.99		510.992		0

		681000		Dotations aux amort.		Fixe		1,829.28		1,829.28		0.00		1,829.28		1829.28		0

								5,145.24		4,287.51		857.73		4,888.30		4,169.60		718.70

										Vérif :		5,145.24				Vérif :		4,888.30

						2006				2005

						€		% du CA		€		% du CA

				CA		8,457.00		100%		6,782.00		100.00%

		-		CV		857.73		10.14%		718.70		10.60%

		=		MCV		7,599.27		89.86%		6,063.30		89.40%

		-		CF		4,287.51		50.70%		4,169.60		61.48%

		=		Résultat		3,311.76		39.16%		1,893.70		27.92%

		10. Prévisions

		Si les charges fixes augmentent de 2% du fait de l'inflation, et que le CA augmente de 10%, quel sera le résultat en 2007 ?

						2006				2007

				CA		8,457.00		100%		9,302.70		100%

		-		CV		857.73		10.14%		943.50		10.14%

		=		MCV		7,599.27		89.86%		8,359.20		89.86%

		-		CF		4,287.51		50.70%		4,373.26		47.01%

		=		Résultat		3,311.76		39.16%		3,985.94		42.85%

		11. Melle X souhaite gagner 4 500 € sur l'activité "semelles", quel devra alors être son chiffre d'affaires, si les charges fixes subissent une inflation de 2%

						2006				2007

				CA		8,457.00		100.00%		9,874.54		100.00%

		-		CV		857.73		10.14%				10.14%

		=		MCV		7,599.27		89.86%		8,873.26		89.86%

		-		CF		4,287.51		50.70%		4,373.26

		=		Résultat		3,311.76		39.16%		4,500.00

														=E53/taux de MCV

		12. Melle X souhaite uniquement entrer dans ses frais concernant l'activité "semelles", quel doit être alors son CA ?

						2006				?

				CA		8,457.00		100.00%		4,866.75		100.00%

		-		CV		857.73		10.14%				10.14%

		=		MCV		7,599.27		89.86%		4,373.26		89.86%

		-		CF		4,287.51		50.70%		4,373.26

		=		Résultat		3,311.76		39.16%		0.00

		13. Une paire de semelles étant vendue en moyenne 95€, combien Melle X doit elle vendre de paires de semelles pour entrer dans ses frais ?

		14. Même chose avec pour objectif un CA de 4500 €
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								2006						2005

		N° de comptes		Intitulés des comptes de charges		Répartition des charges entre les activités		Total		Activité "soins"		Activité "semelles"		Total		Activité "soins"		Activité "semelles"

		606		fournitures diverses		Au prorata du CA		308.95		247.16		61.79		230.04		184.03		46.01

		606PARA		Produits de soins		Activité "soins" à 100%		3,473.43		3,473.43		0.00		2,800.00		2,800.00		0.00

		606SEM		Matières non stock.  pour semelles		Activité "semelles" à 100%		672.00		0.00		672.00		560.00		0.00		560.00

		61/62		services extérieurs		Au prorata du CA		3,892.17		3,113.74		778.43		3,888.17		3,110.54		777.63

		625		Frais de déplacement		Activité "soins" à 100%		3,316.84		3,316.84		0.00		1,563.71		1,563.71		0.00

		626000		Fais postaux et de télécommunication		Au prorata du CA		1,343.76		1,075.01		268.75		1,200.11		960.09		240.02

		627000		Services bancaires et assimilés		Au prorata du CA		141.40		113.12		28.28		141.40		113.12		28.28

		63		Impots		Au prorata du CA		1,375.00		1,100.00		275.00		1,318.00		1,054.40		263.60

		645		charges sociales		Au prorata du CA		3,485.00		2,788.00		697.00		2,798.81		2,239.05		559.76

		661000		Charges d’intérêt		Au prorata du CA		2,309.92		1,847.94		461.98		2,554.96		2,043.97		510.99

		681000		Dotations aux amort.		1 829,28 concernent les semelles		4,742.32		2,913.04		1,829.28		4,742.32		2,913.04		1,829.28

								25,060.79		19,988.27		5,072.52		21,797.52		16,981.95		4,815.58

										Vérif :		25,060.79				Vérif :		21,797.52

				Intitulés des comptes de charges		Activité semelles 2006		Activité semelles 2005		Variation en %

				fournitures diverses		61.79		46.01		34.30%

				Produits de soins		0		0.00		0.00%

				Matières pour semelles		672		560		20.00%

				services extérieurs		778.43		777.63		0.10%

				Frais de déplacement		0		0.00		0.00%

				Fais postaux et de télécom.		268.75		240.02		11.97%

				Services bancaires et assimilés		28.28		28.28		0.00%

				Impôts		275		263.60		4.32%

				charges sociales		697		559.76		24.52%

				Charges d’intérêt		461.98		510.99		-9.59%

				Dotations aux amort.		1,829.28		1,829.28		0.00%

				Total :		5,072.52		4,815.58		5.34%

				Quantités vendues		0		25		50		89		100		150

				Marge sur coût variable		0		1,904.51		3,809.03		6,781.83		7,618.05		11,427.08

				charges fixes		5,046.80		5,046.80		5,046.80		5,046.80		5,046.80		5,046.80
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